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（十）水循环和水体运动
下图为我国四条不同河流各月平均流量示意图，阴影部分为径流量，读图回答下列问题。
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1．四条河流中，雨季最长的是
A．①
            B．②
            C．③
           D．④
2．①河的主要补给形式是
A．冰雪融水
        B．大气降水
        C．地下水
       D．湖泊水
3．可能位于东北地区的河流是
A．①               B．②
            C．③
           D．④
4．下图是某半球中纬度一条河流上游水文站和下游水文站测得的径流量随季节变化曲线，读图回答下题。  
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从图中可以看出   
A．河流上下游流量时间不同，但河流总流量季节较稳定
B．河流上下游流量变化不同期说明该地雨带移动较慢、雨季时间比较长
C．河流流域内水利工程完备，造成下游汛期比上游汛期滞后
D．从河流的上下游流量变化上可知该地应该位于北半球
读图，完成下列问题。
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5．根据左图中等温线分布特点可知，该海区(     )
A．在北半球，A处有暖流经过

B．在北半球，A处有寒流经过
C．在南半球，A处有暖流经过

D．在南半球，A处有寒流经过
6．A洋流可能出现在右图中(     )
A．甲处  

B．乙处


C．丙处  

D．丁处
海上丝绸之路(陶瓷之路)是古代中国与外国交通贸易和文化交往的海上通道，该路主要以南海为中心，所以又称南海丝绸之路。读海上丝绸之路示意图，完成下列问题
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7．①地的洋流名称是(    )
A．本格拉寒流  
B．厄加勒斯暖流

C．日本暖流  
D．墨西哥湾暖流
8．若商船6月份从④海域出发回国，此时商船(    )
A．顺风顺水  

B．逆风逆水


C．顺风逆水  
D．逆风顺水
9．下图甲乙丙丁为2010年我国上海、广西、北京、新疆四个省级行政区的用水结构图，读图回答下列问题。
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据图，可以判断
A．甲生活用水比例高与该地喀斯特地貌广布有关
B．乙地工业用水比例高是由于该地高科技工业发达
C．丁地农业用水比例高于其它三地与丁地干旱的气候有关
D．生态用水比例丙小于丁说明丙地区生态用水量小于丁
下图为某城市建设前后水量平衡示意图，读图完成下列问题。
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10．城市建设导致了当地
（     ）
A．地下水位上升
           


B．地面径流汇集速度减慢
C．蒸发量增强                 

D．汛期洪峰流量加大
11．城市建设后地面径流发生变化的主要原因是
（     ）
A．生活用水量增加
           

B．植被覆盖率增加
C．降水下渗量减少             
  
D．城市热岛效应
12．根据材料，完成下列问题。
马拉开波盆地位于委内瑞拉西北部，四周山地环绕，盆地中心是南美洲最为湿热的马拉开波湖，该湖除北部委内瑞拉湾沿岸气候干燥、年降水量不足500毫米外，湖区大部分高温多雨，年平均降水量1500毫米以上。湖泊东部的奥里诺科河发源于委内瑞拉境内的帕里马山脉西南坡，全长2735公里，是世界大河之一，水能蕴藏量大，流域面积95万平方千米，人口225万，人烟稀少。
[image: image7.png]



[image: image8.png]rery





（1）简述奥里诺科河流域的地势特征。
（2）说明甲、乙两地的气候特点及其形成原因。
材料一  哈尔滨周边地区简图、哈尔滨两时刻海平面气压分布图。
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材料二  松花江（哈尔滨河段）多年平均最低日温、平均降水量、月径流量统计资料。
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（3）据图描述哈尔滨市从4日14时到5日14时天气变化状况。
（4）根据材料二，分析松花江（哈尔滨河段）的水文特征及其形成原因。
13．读荷兰少女劳拉·德克尔乘帆船环球航行图，回答下列问题。
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(1)劳拉从荷兰出发后，并未直接向西横渡大西洋，而是先向南航行再横渡大西洋，她这样做有什么好处？ 

(2)当劳拉航行到A处时，该地的气候特征是什么？请指出该地气候类型及形成原因。
(3)若2012年1月劳拉航行至B海域，帆船速度________(较快、较慢)，请说明原因。
(4)图中A、B、C、D四地能形成大型渔场的是________。请说明其可能形成大型渔场的原因
参考答案
1．C
2．A
3．B
【解析】
1．对比图中四条河流的径流量的大小及时间分布，③河流径流量大，且径流量大所持续时间最长，所以该河流应为降水补给，且雨季时间最长。故选C。
2．①河流的径流量只是气温高的5、6、7月份径流量大，而冬季出现断流，所以可判断主要补给形式是冰雪融水。故选A。
3．东北地区因冬季有积雪，春季气温升高时积雪融化，所以河流有春汛，夏季为雨季，所以有夏汛，对比图中四条河流，一年中有春汛和夏汛的河流只有②河流。故选B。
考点：河流补给类型
4．B
【解析】
从图中来看，该河流上下游流量的季节变化很大，排除A；从图中可以看出，河流的下游汛期出现的时间有上游早，排除Ｃ；从该河流的上下游流量变化上不能判断该河流的位置，排除Ｄ。该河流的上游的汛期在６－８月份，下游的汛期在１－３月份，说明雨带在该河流域停留时间较长，故选Ｂ。
5．C     
6．D
【解析】
5．根据图示的等温线越往北，温度越高，判断位于南半球，根据图示A处的等温线“凸低为高”判断为暖流流经。所以A正确。
6．结合上题结论，A处洋流为南半球的暖流，故只有丁处的巴西暖流符合，所以S正确。
7．C    
8．A
【解析】
7．据图可知：①位于我国台湾以东海域，根据洋流的分布规律，应该为日本暖流，所以C正确。
8．若商船6月份从④海域出发回国，此时北印度洋海域盛行西南季风，海水自西向东流，所以顺风顺水，A正确。
考点：世界洋流的分布规律
9．C
【解析】
考查学生的区域定位能力，定位要结合当地的自然特征和社会经济特征。北京、上海经济发达，农业在产业结构中占的比例小，而由于上海城市发展空间的限制等因素影响，上海的农业比重小于北京，故甲、乙为上海、北京；而生态用水比例丁大于丙，故丁为新疆，丙为广西，故综上排除A、B；用水比例不代表用水量，一个相对量，一个绝对量，排除D。
10．D    
11．C
【解析】
10．由城市建设前后水量平衡示意图中各要素对比分析可知，城市建设使地下径流减少了18% ，地面径流增加了33% ，蒸发量减少了15% ，故降水后，大量雨水迅速汇集到河流中，从而导致汛期洪峰流量加大。所以D正确。
11．由于城市化建设导致了地面状况的改变，土壤植被地面减少，水泥沥青地面增加，故使下渗减少，则地表径流量增加。
考点：城市化对自然地理环境的影响
12．
（1）西、南、北三面高，东面低，地势起伏较大。（4分）
（2）甲地全年高温多雨，原因是地处低纬，全年高温，受赤道低气压带控制，同时受暖流增温增湿作用影响，全年多雨。（8分）
乙地全年高温，分干湿两季，原因是地处低纬全年高温，受赤道低气压带和东北信风带交替控制，干季时沿海山地阻挡了水汽的进入。（8分）
（3）气压降低，气温升高（或风力减弱）（两点4分）
（4）流量较大（2分）  

 
降水较多（2分）
径流的季节变化大（2分） 

季风气候，降水的季节变化大（2分）
夏汛明显（2分）




夏季降水集中（2分）
结冰期长（2分）




纬度高，气温低，冬季漫长（2分）
（任答出三点即为满分）
【解析】
（1）读图，可以看到奥里诺科河西、南、北三面是高原山地，地势高，东面是冲积平原，地势低，流域内的地势起伏较大。
（2）读图甲，根据图中数值判断，甲地气候特征是全年高温多雨。结合委内瑞拉图分析，甲地位于北半球，南美洲北部，地处低纬，所以全年高温，甲地常年受赤道低气压带控制，同时受沿岸暖流增温增湿作用影响，所以全年多雨。
读图乙，根据乙图中数值分析，乙地气候特征是全年高温，分干湿两季。结合前面分析，乙地纬度位置与甲地相似，纬度低，所以全年高温。乙地受赤道低气压带和东北信风带交替控制，湿季时受赤道低压带控制，降水多。干季时，北部沿海山地阻挡了水汽的进入，降水少。
（3）读材料一图，根据图中数值分析，哈尔滨市从4日14时到5日14时天气变化状况是气压降低，气温升高。水平气压梯度力小，风力减弱。
（4）读材料二图分析，松花江（哈尔滨河段）流域的气候特征是夏季高温多雨，冬季寒冷干燥。夏季降水较多，所以河流的水文特征是流量较大。该地是季风气候，降水的季节变化大，所以河流的径流的季节变化大。该地降水主要集中在夏季，特别是7、8两月，所以河流的夏汛明显。松花江的纬度高，气温低，冬季漫长。所以河流结冰期长。
考点：不同区域自然地理环境差异及原因，气候特征、河流的水文特征及形成原因。
13．
(1)利用东北信风和加那利寒流、北赤道暖流航行，顺风顺水，缩短航行时间。
(2)高温多雨。（2分）A地为热带雨林气候，（2分）A地位于东南信风的迎风坡，且沿岸有东澳大利亚暖流流经，形成了终年高温多雨的热带雨林气候。（4分）
(3)较快（2分）　1月份B海域(北印度洋)盛行东北季风，洋流的流向为自东向西，帆船航行顺风顺水，因而速度较快。（4分）
(4)D（2分）沿岸可能由于离岸流而形成上升补偿流（或冷海水上泛），从而带来丰富的饵料（2分）
【解析】
（1）她从荷兰出发，若直接横渡大西洋将与盛行西风和北大西洋暖流形成逆风逆水，不利于航行，而她先向南行再横渡大西洋可利于加纳利寒流和北赤道暖流，形成顺风顺水航行。（2）图示A位于澳大利亚东北部，由于位于大分水岭的东侧为东南信风的迎风坡，且沿岸暖流流经，增温增湿，故形成热带雨林气候。
（3）B 海域为北印度洋海域，1 月份洋流呈逆时针方向流动，帆船航行时顺风顺水。
（4）图示D洋流与秘鲁寒流的成因一致，故可能形成上升补偿流，而利于渔场的形成。
考点：本题考查世界区域地理的综合分析和读图分析能力。
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